

安徽出台预防未成年人犯罪法实施办法

近日,省十四届人大常委会第四次会议表决通过了《安徽省实施〈中华人民共和国预防未成年人犯罪法〉办法》,实施办法将于今年12月1日起施行。

实施办法在上位法规定的基础上,对政府及相关部门、政法机关、人民团体、基层群众性自治组织预防未成年人犯罪工作的有关责任进行了细化规定。其中针对社会普遍关注的预防利用网络诱发未成年人违法犯罪问题,规定了网信及其他有关部门的相关职责,强调任何组织或者个人发现网络产品、服务含有危害未成年人身心健康、可能诱发未成年人违法犯罪的信息,有权向网信、公安等部门举报。

实施办法从加强教育、正面引导、提前干预、分级预防等方面,对预防未成年人犯罪的基础性工作做了细化规定。明确父母或者其他监护人对未成年人预防犯罪教育的直接责任和配合义务,细化学校开展预防未成年学生犯罪工作的具体规定,包括学校的法治教育和预防犯罪教育、防范学生欺凌具体要求以及法治副校长、校外法治辅导员在履职期间应当做好的相关工作。其中在防范学生欺凌方面,实施办法提出,学校应当对教职员工开展防治学生欺凌的教育和培训,加强日常安全管理,完善学生欺凌发现和处置的工作流程,严格排查并及时消除可能导致学生欺凌行为的各种隐患。

针对重新犯罪预防,实施办法对诉讼中、刑罚执行中和刑罚执行完毕后的重新犯罪预防工作补充规定了社区矫正、返回社会后的同等权利保障等相关内容,明确社区矫正机构应当坚持监督管理与教育帮扶相结合,根据未成年社区矫正对象的年龄、心理特点、发育需要、成长经历、犯罪原因、家庭监护教育条件,结合其复学、升学、就业等情况,对其采取有针对性的矫正措施。

此外,实施办法还对社会力量参与预防未成年人犯罪工作,鼓励开展预防未成年人犯罪研究、开展长三角区域协作、表彰奖励等方面作出规定。(范孝东)



10月8日,马鞍山市和县非遗剪纸传承人江芸老师,将两幅精心创作的廉洁剪纸作品赠送给和县公安局。该局在开展廉政教育中,不断创新形式,通过廉政文化熏陶思想,使广大民警在潜移默化中忠诚警魂,让廉洁从警入脑入心。
秦祖泉 摄

“法律明白人”杨素娟的法律情怀

杨素娟,今年33岁,是安徽省明光市张八镇岭东村“法律明白人”、岭东村民委员会委员、综治专干,她热爱法律,她秉持一颗公正的心为群众办事,赢得群众交口称赞。

带头学法,做真正的“法律明白人”。

杨素娟大专毕业,在农村的日常工作中,她发现一些群众不懂法,遇事易走极端,为了适应农村工作,她利用工作之余自学《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国宪法》等法律知识来提升自己,服务群众。《民法典》颁布实施后,杨素娟意识到这部法典和村民们的日常生活息息相关,尽管每天工作很忙,她依然会抽出时间阅读,并把常用的法条暗暗记在心里,通过几年的学习和实践,从而使她成为了远近闻名的“法律明白人”。

普及法律,做群众的“贴心人”。

为了普及法律知识,增强村民法律意

识,杨素娟经常利用群众到村里办事的机会向他们宣传法律知识,每次到村民组开展工作,她都会带上法律资料和群众聊一些法律知识,村民的饭桌旁、田间地头、门前的大树下都留下了她普法的身影,而村民们遇到什么烦心事,也都爱和她唠唠,听听她的意见。

积极用法,做农村和谐的“调解人”。

自任村干部以来,杨素娟认真对待村民们反映的每一个问题,从不回避矛盾,公平、公正地提出自己观点和意见,坚持把矛盾化解在萌芽状态。今年4月份,村民陈少启在陶春付院外开条小水沟,没有提前知会陶春付,两人情绪激动,发生矛盾,杨素娟赶到现场,首先制止了事态的进一步发展,然后了解情况,对双方的行为从事实和法律上进行了分析,使双方当事人认识到了自己的过错,并主动向对方言和,使纠纷顺利化解。

反目的邻里握手言和、行将分离的夫妻破镜重圆……一件件、一桩桩土地、经济、邻里、群众上访和家长们短等各类疑难纠纷,都在杨素娟的调解下成功化解。

有人说杨素娟“傻”,在村里工作一年累死累活才那点报酬。对此,杨素娟总是笑笑说:“钱固然很重要,但不是我所追求的目标。人的价值不是用金钱的多少来衡量的,关键是能为群众做点好事,这才踏实。”她把调解当作自己的“责任田”,悉心地经营着,用自己的实际行动践行了一名“法律明白人”的为民情怀。

杨素娟用自己的行动实现了“三赢”:一是群众“赢”,足不出村利益就得到了及时的维护,合理诉求及时得到解决;二是杨素娟赢,赢得了口碑、赢得了形象;三是政府赢,赢得了群众认可,赢得了社会稳定。(冯德斌)

强化制度建设 推动事业单位纪检工作高质量开展

安徽省地质环境监测总站 石泉

事业单位的关键职能是服务于公共事务领域,因此增强综合服务水平是提高事业单位管理质量的关键点,而纪检工作的目的是维护党纪严明、公正,是推进单位发展的重要政治保障。因此,必须不断健全完善事业单位纪检工作的制度建设,保证高效率的执纪监督工作,以反腐倡廉的工作管理理念优化执纪监督工作体系,确保纪检机构可以把自身工作落到实处,这样才能为单位的长久建设与发展奠定基础。

一、制度建设对纪检工作的重要性

纪检工作的一个重要工作任务是监督制约权力的运行,通过制度的完善可以形成全过程的监督结构和健全的监督方案,增强监督质量、优化监督力量,通过不断整合工作形式,开展执纪监督预警提示、强化廉政引导等活动,融合正面引导以及反面警示、观察政策动态,增强执纪监督效率,避免相关部门的人员出现决策失误、权力失控的现象,达到约束权力、减少腐败的目的,不断发挥护航员、监督员的职责。同时,将党内监督、民主监督、社会舆论监督等多个监督形式融为一体,不断完善纪检监察制度管理体系,采取积极的措施来提升纪检监察制度的执行力,在制度执行的过程中树立制度权威,打造出有制必

行的良好政治生态环境。

二、纪检制度执行存在的不足

(一)纪检制度管理体系不够健全

从当前发展实际情况来看,事业单位的纪检监察制度还不够完善。事业单位的内设纪委普遍是由党代会选举产生,在实际工作中内设纪委受同级党委的领导,无法真正履行好纪委对同级党委开展监督的职能,对同级党委的约束力有限,一定程度上限制了纪委履行自身职责。在实践中,部分制度的建设可行性不够,不能完全满足事业单位工作的具体需求和实际监督工作的需求,制度实施的力度不够,取得效果不够理想。事业单位的纪检工作人员往往存在人员分工不明确、职权重叠等问题,纪检工作人员的工作积极性不能有效调动,监督力量下降,一定程度上阻碍了纪检执纪监督工作的有效开展。

(二)纪检工作执行效果不够好

事业单位的纪检工作人员的专业能力水平不够,制度执行意识不够到位,在执纪监督工作中有时不能严格按照上级纪检制度的规定要求开展工作。因为事业单位管理人员较少,一人身兼数职的情况普遍存在,在同时接到多项工作任务时,容易在开展执纪监督工作时出现疲倦、应付等行为,一定程度上放松了执纪监督工作的执行,工作效果不够好。

三、完善纪检制度建设的建议

(一)重视顶层设计

事业单位纪检监察制度的有效落实需要明确其工作程序,实现对整个制度实施的科学定位。纪检部门拥有监督和被监督的权利,只有权责关系的平衡才能够更好地发挥出纪检部门的职能作用。第一,进行思想道德引领,掌握政治发展的方向,坚定给全体职工讲解政治理念,树立所有职工干部形成大局观念与政治观念,自觉地在思想上能够做到对党和国家忠诚。第二,发挥出党代会对党委和纪委的领导,通过党代会对党委和纪委工作的监督监督,进而更好地完善纪检部门的履职责任。第三,完善纪检双重领导机制,发挥好党内监督机制,党委书记作为党风廉政建设第一责任人,牵头负责管理日常党风廉政建设。

(二)完善制度体系

为了更好地发挥出事业单位纪检工作的作用,需要不断完善纪检制度体系建设,打造出多方配合、相互制约的工作机制。第一,强化党内监督。强化纪检领导班子的内部建设,落实集体领导和个人负责的制度,站在全局的角度来开展执纪监督工作。同时,把党组织建设当作发展的关键点,利用党组织的力量实施执纪监督工作,发挥事业单位治理职能以及治理效能,不断完善执纪监督工作体系建设。第二,加强对职能部门履职情况的监督检查。通过对职能部门的监督,不断加强履行事业单位纪检监

察工作的“监督的再监督”职责。第三,强化群众监督。依法保证广大职工的监督权利、知情权和参与权,为权利的行使设立一个宽松、和谐的氛围。第四,强化自我监督。强化对执纪监督的事前、事中和事后管理,完善制度执行程序。

(三)强化纪检部门执纪监督力度

为了能够更好的提升事业单位纪检部门执纪监督的有效性,不仅需要打造完善的制度,更需要提升制度执行力。第一,不断提升事业单位纪检工作人员的专业素养,按照系统性、稳定性、规范性的原则来执行相关制度,精准把握违规违纪行为的发展情况,在制度的约束作用下正确履行职责,及时纠正和处理违反制度的行为。第二,加强纪检工作的可行性和可用性分析,让每一项工作都能够落到实处,着力提高具体工作的质量。对违纪违规人员,不只要追究本人责任,还要追究对应管理者的责任。第三,改善制度执行环境,要求领导干部要发挥出自身带头作用自觉接受监督,打造一个风清气正的政治生态,确保各项制度能够顺利执行。

综上所述,事业单位的纪检部门要在实际工作中把握职能定位,明确自身工作职责和范围,不断完善制度建设,严格按照各项制度规定开展工作,全面承担起从严治党的工作责任,不断推进纪检工作高质量开展。

【理论研究】